

2025年9月30日 星期二

第877期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

公安周刊



**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

忠魂不朽 警徽闪耀

编前话

今年9月30日是第十二个烈士纪念日。公安队伍作为和平年代牺牲最多的群体之一，他们用生命捍卫了社会安宁，用热血铸就了忠诚警魂，践行了“人民公安为人民”的铮铮誓言。今天，我们特别策划推出这组报道，通过几位烈士亲人或战友的追忆，讲述那些动人的瞬间，以此致敬缅怀公安烈士，激励广大公安民警以他们为榜样，凝聚起奋进的力量。



李飞（1976—2005），生前任高速交警定州大队科员。2005年8月26日，京珠高速（现为京港澳高速）京石段发生追尾事故，李飞冲上去把反光锥放置在事故现场后方进行警示，突然，一辆大货车从行车道冲来，他把身处危险之中的群众推向一边，自己却被撞倒在血泊之中。

□ 张永臣

又是一年秋风起，京港澳高速公路上的车辆依旧川流不息。在这个庄严的烈士纪念日到来之际，高速交警定州大队的全体民警辅警再次聚集在一起，缅怀我们永远的战友李飞。二十年光阴流转，我们从未忘记

张铁英（1973—2015），生前任保定市公安局白沟新城分局高桥派出所民警。2015年12月19日，张铁英不顾个人安危，匍匐在冰面上勇救落水群众，自己却因体力耗尽沉入冰河。

□ 安刚

我和张铁英共事多年。在我心里，他不仅是战友，更是警营里永远的兄长。

我坐在派出所的值班室里，他留下的那本工作笔记，封皮已经磨损，页面也微微泛黄，可里面密密麻麻的字迹依然清晰，就像他从未离开过。

我认识张铁英是从2013年他刚调到高桥派出所开始的。那时，他从部队转业没几年，身上带着一股说不出的硬朗和利落。第一次见面，他正在整理案卷，见到我进来，立即起身握手，手掌很有力。

张铁英话不多，但做事极认真。辅警武伟常说他是“倔牛”，这话形象。记得2013年那起电动车连环盗窃案，监控画面模糊，线索少得可怜，大家连续蹲守一周毫无收获，都有些泄气。他却把几个视频反反复复看了一整天，最后从一名嫌疑人极细微的习惯动作锁定了身份。

抓捕时，他第一个冲上去。事后我问他哪来的劲头，他揉着布满血丝的眼睛说：“老百姓丢的不只是车，是安全感。案子不破，心里不踏实。”这话朴实。后来，我渐渐明白，这就是他对待工作的态度——把群众的事真正放在心上。

他走后，我们整理遗物时发现了那本工作笔记，最后一页上标注的时间，停留在他离开的那天上午，上面还记着几个待处理的警情。我按照他的方法，把这些事一件件处理完了。我尽力学着他的样子工作，每天提前半小时到岗，把被子叠成“豆腐块”，案卷整理得井井有条。刚开始很难，但慢慢就成了习惯。

这些年来，高桥派出所破了不少大案要案。每次行动前，兄弟们都会不约而同地看向张铁英曾经站过的位置。那个位置空了，但他的精神仿佛一直在队列里。所长总是说，我们要像铁英一样，把老百姓的事，当成自己的事。

现在，所里的年轻人都以他为榜样。他们可能没见过他，但通过老民警的讲述，都能感受到他的存在。

夜幕降临，派出所里很安静。我合上他的工作笔记，准备再去巡逻一遍辖区。街道上灯火通明，孩子们在小区里玩耍，老人们在广场上散步。这样的夜晚，正是他当年拼命想要守护的。

秋风掠过梧桐树梢，发出沙沙的响声。铁英大哥，我们想您，会以您为榜样，认真对待每一天的工作，好好守护这片土地的安宁。



秋风又起忆李飞

那个笑容憨厚、工作认真的好兄弟。他的生命定格在28岁，但他的精神仍在这条他深爱的高速公路上延续。

1998年1月，李飞怀着对公安事业的憧憬来到大队。那会儿，他刚从河北科技大学电子系毕业，是我们队里学历最高的民警。队里安排他先从外勤工作做起，他二话不说就跟着老同志上路执勤了，做起事来特别认真，虚心向老同志学习，很快就成了业务能手。

因为表现突出，2002年队里安排李飞负责办公室工作，管理财务、车辆和装备。这个岗位琐事多、责任大，有好多加油站、修理厂的老板闻讯托关系找来，希望能把大队定点加油、修车等业务交给他们，可以按比例分成。李飞总是憨厚地笑笑说：“这样的事我办不了……”简单的一句话，展现了一

名人民警察的职业操守。

工作中，李飞特别爱钻研。2002年，大队想引进一套交通违章自动处理系统，但上万元的价格让我们望而却步。李飞知道后主动请缨，利用业余时间搞研发。那些日子，他办公室的灯总是亮到深夜，凭着大学时学到的知识，硬是用两个多月时间开发出了一套适用系统，不仅功能齐全，还为我们节省了8000多元经费。2004年，他又研发了交通事故现场快速清撤多媒体教学系统，被全支队推广使用。我们常开玩笑说，李飞要是没当警察，说不定能成为一名出色的工程师。

生活中，李飞更是热心肠。有一次他在上班途中，发现一名小女孩在高速公路应急车道上行走，赶紧把小女孩抱上车，告诉她自己是警察，在

询问了小女孩家住哪里、有没有父母联系方式等问题后，及时联系村干部和家属将小女孩接走。一次，我们在处理完一起客车故障后，有一名乘客焦急万分，原来他是电脑专家，要赶去石家庄处理紧急事务。李飞了解情况后，立即想办法帮他联系车辆，还自己掏钱垫付了部分车费。类似这样的事情还有很多。

近年来，定州大队的民警换了茬又一茬，高速公路的装备也越来越先进，但李飞的事迹始终是我们最宝贵的精神财富。每年新警入队，我们都会带着他们参观队里的荣誉室，讲述李飞的故事；每次遇到急险任务，我们都会想起李飞迎难而上的身影；每当面临诱惑时，我们都会记起李飞那句朴实的“这样的事我办不了”。

战友眼中的薛永清

薛永清在沧州市公安局经侦支队工作时有着“办案专家”的称号，多次被抽调参加全国、全省重特大专案工作。在曾和他一起办案的同事的记忆中，他的“专家”称号不是坐在办公室里“评选”出来的，而是在一场场惊心动魄的实战中“搏”出来的。

调到肃宁县公安局工作后，薛永清分管信访科和政治处的工作。对每一个到公安局的群众，薛永清都是先给对方端上一杯水，等他们平稳了情绪，再耐心、认真倾听他们的诉求。信访科科长刘宝元说，薛永清经常对信访科的工作人员说：“做信访是送上门的群众工作，和群众沟通千万要耐心、细心。”薛永清接待完群众后，都会督办案件的进度，从不为空头承诺。

许多同事对薛永清的好学精神印象深刻。肃宁县公安局同事回忆说：“薛政委有个习惯，每天再忙，也要抽出一小时‘充电’学习。”

“只有下苦功夫，才能练出硬实力。”薛永清认真好学的精神一直激励着单位同事不放松学习。

办案时雷厉风行，学习中严

格律己，而在同事的回忆中，薛永清对每个人都像家人般关怀备至。在肃宁县公安局当政委时，薛永清经常不打招呼就直接到派出所里，不是来检查工作，而是来“体验生活”。他会和民警一起在食堂吃饭，关切地问“伙食怎么样”；晚上到备勤室，和备勤民警拉家常，说说心里话。谁的家里有了困难，他总是记在心上，尽力帮忙解决。他把优警爱警化作一次次推心置腹的交谈和实实在在的行动。在薛永清面前，大家都愿意说心里话，因为在同事心中他不仅是领导，更是可以托付信任的战友和兄长。

“传承是最好的缅怀，奋进是最好的纪念。”薛永清烈士的孩子继承父亲遗志，加入了公安队伍，继续完成父亲用奉献和牺牲光荣推进的事业；而薛永清烈士的同事们接过火炬，将英烈精神镌刻在每一处值守的岗位。

新一代民警茁壮成长，那正是公安英烈精神在新时代的生根发芽——以更好的奋进姿态穿越九月秋雨，将烈士平安理想镌刻在他用生命守护的土地，那也是对忠魂最深沉的告慰，对信仰最炽热的传递！

薛永清（1967—2015），生前任肃宁县公安局党委副书记、政委。2015年6月9日，薛永清在带队抓捕犯罪嫌疑人过程中，冲锋在前，不幸被藏身暗处的犯罪嫌疑人持枪击中头部，经抢救无效壮烈牺牲。

□ 尹俊杰

今年，是薛永清烈士离开的第十年。

十年是一段较长的时光，很多事情在时间的流逝中变得模糊甚至消失，但当提到薛永清时，他的很多同事还是能详细地说出他生前工作时的细节。在他们的心中，薛永清从未走远，只是换了一种方式和大家继续战斗。

此刻，思念如注、传承似火。

编辑手记

沿着烈士的足迹前行

张志青

又是一年烈士纪念日，四篇饱含深情的文字，让这个秋日更添一份庄严的感动。李飞、高军海、张铁英、薛永清，四位公安烈士的名字，串联起一段段用生命书写的使命答卷。

烈士的生命定格在了某个瞬间，但他们用热血铸就的“人民公安为人民”的精神，却从未停止生长。高媛指尖触到警徽时想起父亲擦徽的模样，她把“父亲平安到家”的嘱托融进帮老人找家、为邻里解纷的日常；张铁英的“倔劲”成了高桥派出所的工作底色，那本记着待办

警情的笔记，成了同事处理案件的“标尺”；李飞“这样的事我办不了”的坚守，化作高速交警定州大队新警入职第一课里的职业操守，他研发系统时亮至深夜的灯，仍在照亮同事们钻研业务的路；薛永清“送上门的群众工作要耐心”的叮嘱，也成了肃宁公安接待群众时不变的准则。我们看到的不只是四段烈士故事，更是一场跨越时光的“精神接力”。

今日刊发这些文字，既是为了缅怀忠魂，更是为了看见：英烈未竟的平安理想、为民信念，正被无数双手接续托举；他们曾守护的土地，正被带着他们精神的人，护得愈发安宁。

这，便是对英烈最深沉的告慰，也是对信仰最坚定的回答。

精神在续写新篇。当秋风掠过他们守护过的街道，那些“平安到家”的承诺、“为人民服务”的誓言，仍在时光里回响，指引着每一个守护正义的身影，坚定前行。

今日刊发这些文字，既是为了缅怀忠魂，更是为了看见：英烈未竟的平安理想、为民信念，正被无数双手接续托举；他们曾守护的土地，正被带着他们精神的人，护得愈发安宁。

这，便是对英烈最深沉的告慰，也是对信仰最坚定的回答。

省厅编审：杨江龙 0311—66990802
副编审：张哲 0311—66990818
编辑部主任：张法德 13032661222
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街 134 号河北法治报社
槐安西路 276 号河北省公安厅
邮箱：hbfbzgk@126.com(新闻)
gazkf@126.com(副刊)

责编：张志青

高军海（1970—2006），生前任系栾城县公安局（今石家庄市公安局栾城分局）交警大队机动中队中队长。2006年12月13日，高军海接到指令在道路设卡查缉嫌疑车辆时，嫌疑车辆强行闯卡，将高军海撞倒在血泊之中。

□ 高媛

清晨八点，我站在石家庄市公安局高新区分局郄马派出所的值班室里，仔细整理着警服，指尖触到警徽时，恍惚间又回到了小时候，看着您在镜子前整理警服的模样。那时的我总是不解，为什么您要把警徽擦得那么亮，把领带系得那么挺直。如今我懂了，这不仅仅是一身制服，更是一份沉甸甸的责任。

1994年我出生时，您已经是“暖心交警”。记忆中的您，站在马路中间，身姿笔挺如松，用最标准的姿势指挥出一条安全的通道。有时候在路上看到我时，您的嘴角会微微上扬，但手上的动作依然一丝不苟。您常说：“街上的每条路都通往一个家，我希望每个人都能平安到家。”

2006年冬天的那个午后，您本该在路口指挥交通，却因为紧急任务永远离开了我们。那年填报志愿，我毫不犹豫地选择了警校。我知道，总有一天我要回到您曾经守护过的地方。

2018年，我以优异的成绩从警校毕业。当分配结果出来时，我的眼眶湿润了，我回到了您曾经守护的地方，成为一名派出所民警。这片既熟悉又陌生的土地，每一条街道都让我想起您的身影。

派出所民警的工作比想象中更加琐碎。张家的纠纷、李家的困难，以及小区的安全隐患，都需要用心去解决。刚开始时，我常常感到力不从心。直到有一天，辖区有位老人迷路了，我帮老人联系到家人后，老人拉着我的手说：“姑娘，你们警察真好，我年轻的时候就得到过警察帮助，现在还是要靠你们。”那一刻，我突然懂了爸爸当年说的“平安到家”是什么意思，不是多么惊天动地的大事，而是帮迷路的老人回家，帮群众解决急难愁盼的小事，是让老百姓觉得“有警察在，就安心”。

去年春节期间，有天晚上我值班，值班室的门被敲响，社区里的一位老奶奶端着热腾腾的饺子走了进来：“过节了，你们值班不容易，记得吃饺子。”我接过饺子，热气模糊了双眼。那一刻，有付出得到认可的感动，有警民双向奔赴的温暖。

如今，我每天都会走过爸爸曾经守护的街道。泊水公园的大树下，老人们在下棋聊天；小学门口，孩子们在安全地过马路；社区里的邻里纠纷变少了，大家的笑容变多了……

爸爸，如今我还是一名护学岗民警，就像我小时候您站在我学校门口疏导交通一样，守护孩子们上下学。

爸爸，我会继续沿着您指引的方向前进，用责任和爱心守护好我们共同的“家”。

爸爸，请您放心，您的女儿正在努力成为和您一样优秀的人民警察，延续着同样的使命。